

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.453

Suscripción en Córdoba. Trimestre. 5 Ptas.
Idem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. | Número suelto, 10 céntimos.

LUNES 7 DE AGOSTO DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

La mortalidad infantil

De *El Mundo*, de Madrid, reproducimos el siguiente vibrante artículo, en el que hay para Córdoba advertencias de importancia extraordinaria.

Mientras España sigue ansiosa las peripecias de la horrible guerra de las naciones, anotando las batallas que cada cual pierde, sufre impasible una derrota diaria. Mientras llora sobre la espantosa hecatombe, una hecatombe dantesca se produce en el territorio nacional, y no la ve, no se entera, no crispas furiosa los puños, no se revuelve contra su desgracia. ¿Quién lee los «Resúmenes del movimiento natural de la población» que publica el Instituto Geográfico y Estadístico? ¿Quién se preocupa de las aterradoras cifras en que refleja nuestra mortalidad infantil? ¿Pues ahí está la batalla que perdemos a diario, ahí nuestros miles de bajas.

11.750 criaturas sucumbieron en toda España durante el pasado mes de Abril; 10.854 han sucumbido en Mayo, según nos dice una estadística que acaba de publicarse. En sesenta días, 22.604 niños; más de 376 defunciones infantiles diarias. ¿Qué ocurriría en España si el país supiese que un día y otro había combates donde hallaban la muerte 376 compatriotas nuestros?

Sin embargo, esotro, aún cuando no se ignora que la casi totalidad de esas muertes son evitables, deja al país tranquilo e indiferente. ¿Qué importa fallezcan al año más de 100.000 criaturas! ¿Qué supone el que corresponda el 32,99 de cada cien óbitos a la mortalidad infantil! ¿No nacen muchos millares de niños?

Si, todavía nacen bastantes, aún cuando nuestra población decrece a ojos vistas. Habo en Mayo 52.542 nacimientos; pero ¿no es un horror, una abominación que feneciera la quinta parte de esos recién nacidos? ¿No es espantoso que tuviéramos ese mes 32.901 defunciones? El coeficiente de natalidad fué del 2,55 por 1.000 y el de mortalidad del 1,59. Con una simple resta vemos que de ese 2,55 sólo queda para aumento real de la población el 0,96. Basta el dato para evidenciar que no existe a la hora de ahora problema más grave para nosotros que el de emprender la lucha contra la muerte, que el salvar esos millares y millares de existencias perdidas por incuria, por abandono. Para que España sea grande, para que sea rica, para que sea fuerte. Mientras perezan más de 100.000 niños al año, no podemos esperar a nada.

Y todavía si los salvados de la herodiada nacional fueran sanos, robustos! Pero, no. El hambre, la miseria fisiológica, obligan luego a una selección oficial, que acredita otro riesgo gravísimo, consecuencia lógica del abandono en que se tiene a la infancia. A la vista tenemos unos datos correspondientes a los juicios de revisiones de mozos sorteados en una provincia, la de Zaragoza. Y no pueden ser más dolorosos. Muchachos alistados, 4.213; ídem declarados soldados, 2.611. Como el número de prófugos fué de 119, quedan muchos centenares de jóvenes inapto para el servicio por su debilidad física. De los millares de niños librados de la muerte, resultan inútiles por raquitismo, por depauperación, poco menos de la mitad. ¿Qué lección de hechos más terrible! He ahí otras batallas que, perdemos, he ahí la base de futuras listas de bajas. Y lo vemos tranquilamente, sin pedir ni promover una acción social intensa que ataje la mortífera hemorragia que nos consume.

Si nos fijamos en los datos de natalidad y mortalidad en las capitales de provincia durante el mes de Junio, aparece todavía más claro el horror de esa indiferencia casi general. En ellas 7.099 nacimientos (1,98 por cada 1.000 habitantes) y 6.755 defunciones (1,88 por 1.000). Sólo queda un 0,10 por 1.000 de diferencia. Y en esa enorme suma de óbitos, las de niños representa el 36,52 por 100. Pone frío en alma esto, que debiera avergonzarnos como españoles y horrozararnos como seres humanos.

Bastantes poblaciones devoran más gente que criaturas nacen. Almería tuvo 133 defunciones contra 97 nacimientos; Badajoz, 96 contra 74; Cádiz, 177 contra 149; Córdoba, 153 contra 136; Huelva, 38 contra 30; Granada, 193 contra 160; Huesca, 116 contra 100; Huesca, 28 contra 16; Lérida, 54 contra 32; Málaga, 421 contra 285; Palencia, 61 contra 51; Salamanca, 85 contra 65; Sevilla, 495 contra 353; Tormel, 17 contra 16; Toledo, 53 contra 48 y Zaragoza, 215 contra 202. ¡Dieciséis capitales de provincias tienen más defunciones que nacimientos! Y la gente se resigna en ellas, se deja morir a la buena de Dios, sin imponer que se acabe con ese desequilibrio bochornoso, que es una acusación incontestable contra los que colaboran con su desidia a la obra de la Muerte. Cuando se piensa que bastaría para cambiar ese orden de cosas con que la gente aplicara a pedir higiene la décima parte de la pasión que pone en discutir la fasea de un torero.

Porque no hay que pensar que en las otras ciudades vayan las cosas mucho mejor. En algunas el excedente de la natalidad sobre la mortalidad es casi imperceptible. Jürgens: Cáceres, 48 defunciones por 49 nacimientos; Castellón, 50 por 54; Ciudad Real, 47 por 51; Cuenca, 26 por 28; Logroño, 58 por 62. Casi casi se alcanzan las cifras. El aumento de población es irrisorio. Madrid, por ejemplo, tiene un 0,65 por 1.000; Barcelona, un 0,69; Cuando Alava parece privilegiada con su aumento del 0,71 por 1.000! Viendo esto, debe parecer llegada la hora de que se haga algo práctico, de que olvidándonos un poco de la política y de las conebadas filias y fobias, pensemos en nosotros, en el porvenir de España. ¡Si la Prensa quisiera! Ella, que es casi la única fuerza propulsora con que el país cuenta, podría hacer el milagro de que el Estado, las Corporaciones públicas y los particulares se percataran de que el problema más urgente para nosotros es el de vivir, es el de darle a la Ciencia la plaza que en la existencia nacional le otorgan to-

dos los pueblos que aspiran a algo. El hecho de que haya por cada cien defunciones 100,4 de tuberculosis es un estigma afrontoso que debía promover una cruzada nacional.

Hay que salvar de la muerte a la mayoría de esos 100.000 niños que mueren al año, por abandono, por miseria, por ignorancia; hay que reducir el aterrador coeficiente de la mortalidad absoluta, que es uno de los más elevados del mundo. Y ello no podrá lograrse mientras se continúa considerando como simple materia informativa los espeluznantes guarismos que publica mensualmente el Instituto Geográfico y Estadístico. Escuela y dispensa, dijo Costa como síntesis de su programa de reconstrucción nacional. Escuela, dispensa e higiene debemos repetir un día y otro, señalando orientaciones, combatiendo la ignorancia, luchando contra la depauperación nacional, haciendo del médico higienista lo que debe ser en nuestra vida. Sólo así tendrán base firme los sueños de grandeza, porque en tanto nos muramos a chorros, no podremos aspirar a nada positivo, dentro ni fuera de casa.

AMORES Y QUIJOTADAS

POESÍAS DE
Jesús Rodríguez Redondo
PRECIO, 2 PESETAS
De venta, en la Administración del DIARIO

NOTICIAS MILITARES

Por la Capitanía general de la región se ha concedido permiso de veraneo a los jefes y oficiales que necesitan hacer uso de baños o aguas medicinales, hasta un máximo de diez por regimiento de Infantería o Zapadores y seis por regimiento de Caballería o Artillería.

Dichos permisos se concederán hasta el 15 de Septiembre próximo.

En los cuerpos donde hubiese más del número citado que necesitaran marchar, turnarán entre sí dentro del plazo marcado.

Para la tropa, se concederán en cada cuerpo de Infantería y Zapadores hasta un máximo de quince por compañía y en los de Caballería y Artillería hasta cinco por escuadrón o batería y durante los meses de Agosto y Septiembre, pudiendo efectuarse por tandas de este número si hubiese más que lo solicitaren.

Los que marchen dejarán sus haberes a beneficio del material de los cuerpos.

En las tropas de Intendencia y Sanidad, así como en las Zonas, Cajas de Recinta, batallones y Depósitos de Reserva se concederá un número prudencial, a juicio de los gobernadores militares.

Los jefes de los cuerpos quedarán con nota de los domicilios a que van a residir los que marchen y les advertirán que, en caso de ser llamados, se incorporen a la mayor urgencia.

Para conceder estos permisos quedan autorizados los gobernadores militares.

Ayer se presentó al Gobernador militar el teniente de Artillería don José Pacheco, que marcha a Barcelona para incorporarse a su destino.

Marcha en uso de permiso a Urbasa de Urbilla el médico primero don Rafael Jiménez y Ruiz.

El oficial segundo de Intendencia don Ángel Boville ha marchado a Santander en uso de permiso.

Ha llegado de Madrid el teniente del regimiento de infantería de la Reina don Enrique Hernández.

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.—Visita de hospital y provisiones, primer capitán del regimiento de la Reina don Rafael Olivero.—Reconocimiento de suministros, tercer capitán del de Sagunto don Eduardo González.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendierlos en la Administración de este periódico.

DE LA PROVINCIA

Sensible accidente
En la noche del viernes último ocurrió un sensible accidente en la fábrica de aceite de orujo de los señores Fernando Pallarés e hijos, establecida en Caba, que ocasionó la muerte al obrero Mariano Francisco Borralló Baena y leves quemaduras a sus hermanos Gregorio y Antonio.

Crónica de Modas

(De nuestro servicio especial)
Estamos en pleno mes de Agosto. El mes del Sol, del calor pegajoso y pesado, que nos recuerda aquellos trajes claros y ligeros, con los que coquetábamos hace ya algunos años, cuando nuestra juventud nos hacía volar por bellos paraísos de ensueño.

El tiempo pasa, pero aún conservamos nuestro corazón joven, para seguir preocupándonos de nuestros trajes, que realizan nuestra figura y aún en determinadas ocasiones dan cierto encanto a nuestras primeras capas.

La moda evoluciona de continuo; apenas si hemos entrado en el estío cuando ya estamos pensando en las modas del invierno. Pero esta evolución de las modas no afecta tan solo a nuestros vestidos, a nuestros sombreros, no; la moda hace variar en muchas ocasiones hasta la misma constitución física de las personas: esotro y obtiene el aspecto de un niño.

Hace algunos años recordarán nuestras lectoras que constituía una nota sumamente distinguida la delgadez. Hasta tal punto llegó la exageración, que muchas damas se sacrificaban y no comían apenas para no engordar, porque resultaba muy curiosa.



Estas lecturas trajeron consigo una serie de enfermedades que degeneraron en muchos casos en las más graves tuberculosis. Hoy, afortunadamente, y aquí sí que ha estado oportuna la moda, es todo lo contrario.

Nuestras elegantes, dándose sin duda cuenta de su error, han acordado que lo elegante es tener un cuerpo ancho y aún algo desgarrado, llegando también en su exageración a adoptar ciertos modelos hombrunos.

¡No saquemos las cosas de quicio! Si perjudicial era la antigua costumbre, de muy mal gusto es la actual, pues revela una falta de espiritualidad que es inherente siempre en la mujer.

Adoptad un término medio y habréis conseguido la verdadera distinción. Como consecuencia de esta costumbre de los cuerpos anchos, los trajes todos son en extremo holgados y ahora comprenderéis también los motivos que han tenido los grandes modistos para lanzar los modelos de faldas anchas, fruncidas o tabladadas.

Las blusas son también fruncidas y muy amplias, habiendo desaparecido casi en absoluto el

uso de cinturones o ajustadores, pues por regla general dichas blusas están confeccionadas de modo que caen libremente sobre la falda.

La moda nos ofrece este año un modelo que ya se usó hace algún tiempo y que de nuevo ha sido aceptado con gran entusiasmo.

Son unas capas de tonos oscuros hechas generalmente en seda, y que van sujetas con grandes tirantes.

Estas capas, que algunos denominan capas de ciudad, están causando un verdadero furor en nuestras playas y balnearios de moda. Han comenzado a llevarse como adorno de sombreros las rosas; pero no colocadas con gran profusión; sino una sola grande, de te generalmente, que constituye una nota agradable de tono sobre la paja o seda oscura de los sombreros de anchas alas que se llevan este verano.

Sabina de Beaucourt.
París, Agosto 1916.

LA VIDA Y EL OBRERO

Con este título se ha publicado un libro que contiene la serie de conferencias dadas por la escritora señorita doña Carmen Cuesta del Muro, a los obreros que asisten a los centros catequistas de Madrid.

Inspiradas estas conferencias por la caridad, que todo lo ennoblece, expuestas en forma de conversaciones amistosas, discretas y sabiamente ordenadas, encierran una fuerza persuasiva que suavemente atrae y sin violencia convence. Con vigor y enérgica firmeza en el fondo y atinadísima en la forma, salva la dificultad que encuentra el orador al dirigirse a un auditorio que carece de cultura, y toca con delicadeza los más escabrosos asuntos que encierra el problema que se ha llamado «Cuestión social».

Como dice en su prólogo, lee en los ojos del obrero las aspiraciones y necesidades de su alma, sabe que bajo un aspecto rudo, muchas veces se oculta un corazón noble, mal guiado por una inteligencia inculta y, con generoso entusiasmo, se propone llevar luz a esa inteligencia y calentar ese corazón.

Prescinde de galas oratorias e ingeniosas frases y expone la verdad con un lenguaje sencillo, pero correctísimo y castizo al par que sentimental y ardiente, como lo es siempre el lenguaje del corazón y más aún, del corazón de la mujer española que bebe su inspiración en las cristianas y saludables corrientes de nuestra Religión bendita.

Llama amigos a los obreros y empieza por despertar en ellos el amor a un ideal posible, que alejándolos de irrealizables quimeras, les permita desenvolverse con fe y entusiasmo dentro de su esfera de acción; haciéndoles ver que llega a la realización de ese ideal el hombre enérgico y de voluntad firme, el hombre de carácter.

Habla del trabajo como ley de la vida que a nadie excluye, fuente de bienestar y a veces de riqueza, virtud sublime que siempre eleva y dignifica, y si el trabajo es virtud y la verdadera felicidad en la virtud consiste, como demuestra en su VII conferencia, esta felicidad es patrimonio de todo hombre honrado que gana el pan con el sudor de su rostro.

A continuación trata de la sociedad y de la familia como su base y fundamento. Dignas de encomio, por lo sublimes, son sus frases al hablar de la unión santa que Dios bendice; recuerda las inefables dulzuras que encierran las palabras padre y madre, y describe al obrero lo que sería su vida lejos de ese nido de castos amores que es guardián de la moralidad.

En las conferencias X y XI despliega las alas de su entusiasmo al ocuparse de la educación de

los hijos. ¡Qué sanos consejos, útiles lecciones y sabias enseñanzas! ¡Qué responsabilidad hace pensar sobre un padre ante un deber tan sagrado e ineludible; pero también, que íntima y pura satisfacción para el que lo cumple!

Estudia después las cuestiones relacionadas con el capital y el trabajo, el derecho de propiedad y la huelga; combate los vicios que corroen la sociedad, habla de la higiene de la vida, de la libertad y, por último, de te Fe como antorcha que guía a la razón, de la Esperanza y de la Caridad que une a todos los hombres con dulces y firmísimos lazos, dando cima a su trabajo con el amor a la Patria y al progreso.

Otros han dicho cuánto de esta obra pudiera decirse enalteciendo su mérito. A nosotros sólo nos resta rendir un tributo de admiración a quien dedica su talento y energías a la propagación del bien y la virtud, y desear a la escritora señorita doña Carmen Cuesta del Muro continúe su brillante carrera con el esplendor que el Cristianismo comunica siempre a las obras en que imprime el sello inmortal de su grandeza.

Genoveva del Pino.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 4 de Agosto de 1916.

Gobierno civil.—Circulares dictando disposiciones para la persecución de los juegos prohibidos y fijando los días en que se ha de efectuar la contratación de pesas y medidas en el partido de Priego.

Ministerio de Hacienda.—Real orden declarando exentos del impuesto sobre los bienes de las personas jurídicas los pertenecientes a la fundación de doña Teresa de Córdoba Hoces.

Delegación de Hacienda.—Anuncio del nombramiento de los funcionarios que han de prestar el servicio de inspección en esta capital.

Audiencia provincial de Córdoba.—Lista definitiva de jurados del partido de Baena para el año próximo.

Ayuntamientos.—Anuncio del de Córdoba para la venta de una burra.—Idem de tener expuesto al público el de Santasalla el proyecto de presupuesto para el año próximo.—Distribución de fondos del de Laguna para satisfacer las obligaciones del mes corriente.

Arriendo de arbitrios municipales de Córdoba.—Anuncio del cobro de los arbitrios sobre carnes de leño y carnes.

Escuela Normal de Maestros de Córdoba.—Anuncio de los exámenes de enseñanza oficial.

Juzgados.—Edictos del de Posadas encargando la busca de un potrero que desapareció el 19 de Julio del término de la Carlota; del de Martos notificando una sentencia a Juan Hidalgo Muñoz (a) Lelo; del de Montoro interesando el rescate de una burra hurtada el 1 de Julio de la finca de las Veguillas, de aquel término, y del de Arcos de la Frontera llamando a Juan Carmona Sánchez.

EN LA PLAZA DE TOROS

La corrida de ayer

Meloner, nuevo fenómeno

Se lidiaron cuatro vacas y una novilla por las cuadrillas de Vicente Aguilar (Vicentillo), Francisco Baena (Verdades), Miguel Toledano y Joaquín Lorente (Arrojito).

De la lidia y muerte de la novilla está encargada la cuadrilla infantil cordobesa que capitanea Antonio de la Haba (Zurito hijo).

La entrada es para no perder, lo cual demuestra que el público va entrando en los toros ya en las vacas!

Preside el jefe de la Guardia municipal don José Retamosa.

Primera.—Vicentillo la lancea con valentía, pero siempre por los terrenos de adentro, y como

806

El enfermo, sabiendo que el doctor trataba de devolverle la memoria, profesaba a éste una gratitud infinita, porque para el recobrar la memoria era poder vergarse de los que cobardemente le habían entregado a sus perseguidores, a sus verdugos.

La esperanza de encontrar a su hija y la de castigar a sus verdugos le sobrecitaba, y salvo cuando el doctor le visitaba estaba siempre taciturno, absorto en una especie de meditación sombría que duraba horas enteras.

Ostenciblemente no hacía caso de los objetos que habían trocado su cuarto en estudio de escultor y debían recordarle el ejercicio de su profesión; pero la condesa de Kourawieff, que le espiaba a veces sin aparentarlo, le había sorprendido un día con un poco de arcilla en la mano tratando de modelar como en otro tiempo.

Al ligero ruido que oyó cesó bruscamente, arrojando al suelo la arcilla.

Dos días después volvió a querer otra vez modelar, pero vio que no sabía; parecía que había olvidado los principios más elementales de su arte y se veía que esto le descorazonaba.

La condesa contó al médico cuanto había observado y este le contestó:

—Siento su impotencia y sufro por no poder hacer lo que desea. Algo hemos ganado... ese es un paso, una méjoría relativa. Vamos hacia el objeto aunque muy despacio.

803

—Y se las contaré a usted con el mayor gusto si puedo. Pero antes déjeme usted ir a revisar mi hoja. Vuelvo en seguida.

El cochero se dirigió al despacho de confrontación y volvió pocos minutos después.

Engancharon su caballo de refresco.

—¿Deseaba usted saber?—dijo el cochero.

Suba usted en el pescante—respondió Jarry,—salga usted y deténgase a la puerta de la primera taberna que encuentre y hablémosle echando un trago.

—Entre usted en el coche, caballero, no tardaremos mucho en llegar.

Des minutos después se detenía el coche delante de una taberna.

Conductor y conducido se detuvieron a la puerta.

—Hable usted—le dijo Morel.

—¿Estuvo usted ayer en Bonneuil?—preguntó Jarry sin más preámbulos.

—Sí.

—¿En el manicomio?

—Sí.

—¿Llevó usted a una señora de edad que cojeaba?

—Sí, señor—respondió el cochero picado de curiosidad, pero eso no es preguntarme, puesto que lo que me dice usted lo sabe usted lo mismo que yo. ¿El diablo me lleve si no adivino quién es usted?

Así es que le contestó sin vacilar:

—Agente de seguridad.

Y viendo el gesto que hacía el cochero, la dijo:

—Le doy a usted veinte francos si me responde usted con franqueza.

—En el tomar no hay engaño; pero sin que usted me

GONZALEZ HERMANOS

Sevilla - Córdoba - Huelva - Málaga
Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés
Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros -
Bidets, etc., etc. - Pinturas "Mafolin"
EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

es natural, viene la cogida, debida al entablamiento.
Vicentillo se levanta con el pantalón destruido y de nuevo lancea a la res, escuchando palmas por su valentía.
Carilla y Zapatonos (¡¡chócalas, tocoyo!) se encargan de cumplir el segundo tercio y se portan bien de verdad.
Vicentillo pasa de mula a la vaca con algún lucimiento, no tanto como otras veces le hemos visto, y entrando desde lejos, pero con rectitud, propina un sablazo en la patetilla.
Varios pases más, entre los que sobresale un molinete, sirven de preámbulo a una estocada mejor dirigida que la primera, dejándose coger el espada.
Es derribado y recogido del suelo enganchado de una hombrera.
Vicentillo termina con la vida de la vaca de un certero descabello y oye abundantes palmas.
Segunda.—A poco de salir, siembra, si se sabe por qué, un tanto de pánico en los futuros astros.
La lidia se convierte en una puerbería, capsa y Verdades, sobreponiéndose al miedo, que reina en los subalternos, lancea a la vaca con valentía.
Pero he aquí que en este momento, surge un fenómeno, José Requena (Melonero), que hasta ahora no teníamos el gusto de conocerle y ¡cuál quier cosa es el hombre!
Tan pronto como se pone ante la res y ésta le embiste, el desdichado es cogido y derribado. No se amilana por eso el futuro diestro, sino que, antes al contrario, estando en el suelo desata sus iras contra la bovina y le propina unos cuantos bofetones en la misma jera.
Suena el clarín y lo menos catorce individuos le ofrecen banderillas.
¡Qué suerte! ¡Lo que es tener personalidad propia!
Melonero acepta el par que le ofrece el que se halla más cerca de él, y en medio de una gran ovación, se dirige, montera atravesada y sin zapatas, hacia la fiara. ¡Todo un tipo!
La vaquilla, que sin duda ha tomado con el diestro relativa confianza durante el tercio anterior, cortésmente sale a su encuentro y le saluda con un revolcón estupendo, haciéndole recorrer a gatas medio circo.
Chutillo y Córdoba cierran el tercio y, mientras tanto, Melonero recorre, ufano y glorioso, el redondeo aclamado por la multitud y es obsequiado con algún que otro trago del de a 30 el litro que le brindan sus admiradores del sol.
¡Bravo! grita la gente de la solana, y Melonero, despreciativo, recorre el ruedo con un pitillo en la boca y lanzando al aire grandes bocanadas de humo.
Este es un hombre.
Verdades, una vez pasada la emoción que su convecino el Melonero había causado en el público, dispónese a despachar a la vaca y la pasa a su modo, pero valiente.
A los pocos pases entra a herir y receta un estocazo que resulta torcido y tendido.
Como la res tarda en doblar, Verdades la remata de un certero descabello.
Palmas a la brevedad.
En tercer lugar se lidia una becerra que resulta brava y que da motivo a que se luzcan los juveniles que componen la cuadrilla infantil.
Ni que decir tiene que este número, como en anteriores corridas en que han tomado parte estos muchachos, nos divierte la mar, aunque ya nos ha agotado toda la risa Melonero.
Zurito hijo lancea a la becerra con hechuras diferentes veces, haciendo otro tanto sus subalternos.
Todos son muy aplaudidos, así como al banderillar, por su arrojo y destreza.
Zurito hijo pasa de mula a la becerra con tanta valentía como arte, dando algunos pases muy lucidos y rematados con gran precisión, como un señor profesor.
El público bate palmas en favor del joven diestro, que se entusiasma y se permite el lujo de arrodillarse y todo.

Entra a herir por tres veces, derecho y señalando siempre muy bien, y termina con la vida de la novilla de un puntillazo.
Muy bien, joven.
Cuarta.—Vicentillo salda la con un quiebro de rodillas que le vale palmas.
Miguel Toledano intenta torear de capa y es cogido, resultando sólo con la rotura del traje.
Melonero, a petición del público, coge las banderillas y vuelve a desternillarnos de risa con sus desplantes y salsa torera.
El público no cesa de aplaudirle y hasta la banda de música le obsequia, mientras banderillea, con un bonito pasodoble.
¡Qué suerte de hombre!
Alvarito II y Benito González Madrid cierran el tercio de banderillas con dos buenos pases.
Miguel Toledano hace como que pasa de mula y en uno de los bailabes es cogido, sin consecuencias.
Receta un pinchazo, aceptable y, a continuación, media estocada, que resulta trasera, pero entrando muy requetebien.
Quinta.—A su salida coge a Lafia y a Carilla, y atropella al matador, Joaquín Lorente, al intentar éste torear de capa.
Todos resultan ilesos.
Melonero, el hombre del día, por lo menos hoy, pues ya es imprescindible, coge las banderillas y es inútil decir que vuelve a ser arrojado y que nuevamente nos hace pasar un rato agradable.
¡Ah! Se nos olvidaba decir que aún continúa sin las zapatillas, que las perdió la primer vez que se puso frente a la vaca lidada en segundo lugar.
Joaquín Lorente da sólo tres pases y, entrando de estampía, agarra una estocada que de no haber tenido tres o cuatro defectillos hubiera sido suficiente.
Pero como no ocurre así, el público invade el ruedo y el matador pasa las moras para finiquitar a la res, lográndolo mediante un descabello.
¡Resumen? Para qué. Baste con esto: Melonero, nuevo fenómeno... ¡para la Empresa!
En la enfermería de la plaza fueron asistidos Vicentillo y Verdades, ambos de un puntazo, el primero en el muslo izquierdo y el segundo en el derecho, de pronóstico leve.
Para el domingo próximo se proyecta celebrar una corrida en que, probablemente, harán su presentación en nuestro circo taurino los excentricos Llapisera, Charlotte y su botones.
De Lis.
A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habitan con ellos.
Gacetillas
Fiesta onomástica
Con motivo de la celebración de su fiesta onomástica, el alcalde señor Muñoz Pérez recibió ayer muchos testimonios de las amistades de que disfruta.
Le enviamos nuestra afectuosa felicitación.
Reyerita
Ayer, a medio día, surgió una reyerta en la posada del Toro, provocada por el mozo de la misma Antonio Cañadas Jiménez que insultó a tres encajeros que se hospedaban en dicho mesón llamados Luis Esquivel, José González y Rafael Aguilar.
Antonio sacó una navaja con ánimo de agredirlos.
Al ver la actitud adoptada por el mozo, Luis cogió una silla y se la arrojó a la cabeza. Antonio ingresó en el Arresto municipal.

Los pascos
Atendiendo los numerosos requerimientos que se ha hecho, el alcalde señor Muñoz Pérez ha dispuesto que vuelva a lucir el alambreado extraordinario que había en los pascos de la Victoria y el Gran Capitán.
Una prueba irrefutable de la eficacia del Petróleo Gal?
Su fama, Usted mismo sabe que es un producto universalmente elogiado desde hace muchos años.
Actos de barbarie
Han sido denunciados José Cabrera González y Rafael Navajas, quienes se entretenían en destruir la fuente del jardín de la plaza de San Pedro y causar daños en las flores.
El pescado
Durante el día de ayer se cotizó el pescado en los mercados de esta capital a los precios siguientes:
Pescada, salmónetes, japuta, corvina y cigalas, a 2'00 pesetas el kilogramo; lenguados, a 2'50; calamares, a 3'00; gambas, a 4'00; pescadillas, sardinas, besugos, boquerones y atún salado, a 1'50; lisas, a 1'25, y simejas, a 0'60.
El frasco
Thermos conserva la temperatura fría o caliente de los líquidos durante más de 24 horas. El Bazar de la Campana, de Sevilla, lo tiene de uno, medio y cuarto de litro.
Buena contestación!
La guardia municipal ha denunciado a la dueña de la casa número 17 de la calle de Enmedio Josefa Pedraza Reyes, quien, al notificarle una orden de la Alcaldía para que limpiara el pozo negro de dicha casa, contestó que como dueña de ella haría lo que se le antojase, no admitiendo disposiciones de nadie y además se negó a firmar el recibo de la notificación.
Defunción
Victima de larga enfermedad ayer por la tarde falleció en Córdoba el honrado y laborioso industrial de esta plaza don Miguel Salcedo Casado, dueño que fué del conocido almacén de maderas «La Forestal».
Acompañamos en su inmenso dolor a su atribulada familia y especialmente a su hijo el ayudante facultativo de minas don Rafael Salcedo Nieto.
Por si topa
La vendedora del Mercado Antonia Casares Gutiérrez ha denunciado al mozo del Mercado Rafael Manjibar que se presentó a cobrar el alquiler del puesto con una papeleta del año 1912, estando al corriente en sus pagos la expresada vendedora.
IDEAL CINEMA.—PLAZA DE TOROS
Hoy lunes 7 Estreno del 16 y 17 episodios de
LOS MISTERIOS DE NUEVA YORK
cuyos títulos son: Los Piratas del aire y La falsa Elena.
Aménzará el espectáculo la Banda municipal.
El miércoles, día 9, Estreno del 18 y 19 episodios de
LOS MISTERIOS DE NUEVA YORK
El agua
Por la Sociedad de Participes de las aguas que fueron del Cabildo Eclesiástico ha sido publicado el aviso siguiente:
Resultando del aforo hecho el 1.º del actual que los venenos de esta Sociedad tienen completa la dotación de agua, seguirán los participantes, durante el presente mes, recibiendo las veinticuatro horas diarias.
Un despreocupado
Por verter aguas en la fachada de una casa de la calle de San Francisco ha sido denunciado Rafael Saco León (a) Saco.
Movimiento demográfico
Se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:
Distrito de la izquierda.—Nacimientos: ninguno.
Defunciones.—Francisco López Molina, de cuatro días, de debilidad congénita; Dolores Cívico López, de siete meses, de atrepsia; Francisco Calero Flores, de setenta y ocho años, de conmoción cerebral; Miguel Molina Santamaría, de setenta y cinco, de hemorragia cerebral; Marcelo Enriquez Ríos, de cincuenta y cinco, de bronconeumonía; y Florencio Martínez Montiel, de veintitrés, de edema pulmonar.
Matrimonios.—Ninguno.

Distrito de la derecha.—Nacimientos: Josefa Ramírez Buena.
Defunciones.—Josefa Ramírez Buena, de ocho días, de atrepsia.
Matrimonios.—Santiago Sánchez Robles con Remedios Tijeras Cruz y Rafael Rodríguez Castro con María de la Encarnación García Castro.
NICKOL Recomendado por eminentes especialistas médicos y veterinarios para diversos usos.
Un ángel
Durante la madrugada última ha dejado de existir, a los cuatro años de edad, la preciosa niña Soledad Miranda Entrenas, hija del suboficial del regimiento de la Reina don Antonio Miranda Godoy.
Enviamos a dicho señor, a su esposa y demás familia la expresión sincera de nuestro sentimiento.
Los vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Coñac, Champagne, Moriles, Aguardientes y Vinagres, del despacho de «La Olivarrera», son INMEJORABLES. Cister, 4.
Blasfemo
Por blasfemar y pedir limosna en formas insolentes ha sido detenido Sebastián Pérez Robi, que ingresó en el Arresto municipal.
Identificación
La benemérita del puesto del Espíritu Santo ha procedido al levantamiento del cadáver del vecino de esta capital Antonio Ruiz Trujillo, operario de la finca de Casanueva, de este término municipal, quien pereció ahogado en el Guadalquivir, un ocasión de estarse bañando en unión de tres compañeros de trabajo.
Mal hecho
Ha sido denunciado el arriero Manuel Guerrero Redondo por limpiar el sumidero de la casa número 38 de la calle de Alfaro y transportar su contenido en varias caballerías.
Escandalosos
Por maltratar y promover escándalo en la plaza de la Almagra han sido denunciados Manuel Romero Ruiz y Francisco López Prieto. Ambos ingresaron en el Arresto municipal.
Transmisión de dominio
La Dirección general de Contribuciones ha remitido a la Jefatura de minas certificado de la transmisión de dominio de la mina San Andrés, en el término de Espiel.
Una mona
Ayer, a las seis de la tarde, ingresó en el Arresto municipal una mujer, en tal estado de embriaguez que no pudo decir cómo se llamaba.
Patente de invención
El Ministro de Fomento ha concedido a nuestro paisano don Mariano Reina Montilla patente de invención, por veinte años, por un sistema de cierre hermético a máquina, para dulce y jalea de membrillo, el cual ofrece la gran utilidad de conservar tanto el dulce como la jalea en perfecto estado por tiempo indefinido, y puede aplicarse la caja vacía a otros usos después de consumido el contenido.
Pida V. en Cervecerías y Restaurants la sidra achampanada ALDEANA y se convencerá de que es la bebida más agradable.
Cooperativa Militar del Ministerio de la Guerra.—Ultramarinos finos de Fernando Delgado, Victoriano Rivera, 5 (antes Plata). Teléfono 264. Servicio a domicilio.
Pruebe los géneros que sirven en el
Café Suizo
y os convencerá de que es lo mejor y más barato. Cerveza al grifo, 15 cént. Chocolate con pastas, 30 cént.—Plaza de Cánovas.—Teléfono 12
Avisos útiles
Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos
—Urberuaga de Ubiña.—MARQUINA (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías.—Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.
ACISCLO CARRILLO Y COMPAÑIA
19, MARIA CRISTINA, 19.
Por fin de temporada se realizan todos los artículos de la misma a precios limitadísimos. Esta casa ofrece a su distinguida clientela y al público en general un positivo beneficio en todas las compras que efectúe durante el presente mes de Agosto.
Precio fijo. — Ventas al contado
Restaurant del Tourist's Bar
Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260
Bajo la dirección del acreditado cocinero
Don Pablo Bruzo Fuentes
Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.
Plato del día: Pollo saltado con tomate.

Sección Religiosa
Santo de hoy.—San Cayetano, fundador, San Donato, y San Alberto, carmelita.—Mañana.—San Ciríaco y compañeros mártires.
Jubilco circular.—Hoy en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Sion, costeados por doña Elisa Jordán, por su esposo, Mañana en la misma parroquia, costeados por dicha señora, por su padre.
Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora la Divina Pastora, en la parroquia de San Juan.—Mañana a nuestra Señora de la Concepción, en la parroquia de San Francisco.
En San Rafael.—Hoy 7, media hora después de oraciones, se celebrará el piadoso ejercicio en honor del Inolito Custodio, en el que predicará don Rafael Martínez Navarro, Cura y Rector de la parroquia del Carmen de Luena. La Misa de Comunción se dirá a las ocho.
Estos cultos son costeados por doña Josefa F. Valdés, en sufragio de sus padres y de su esposo don Vicente de Hombred.
Se ruega la asistencia de los cofrades y la de las Marías de aquel Sagrario, a ambos actos.
Todas las misas que se digan el día 7 en la iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús y la exposición del Santísimo en el mismo día y en referida iglesia, serán aplicadas por el alma del señor don Alberto Ortiz y Castaños (que en paz descanse) que falleció el 7 de Abril del presente año.
Su desconsolada viuda, hija, hijo político y nietos aplican a sus amigos lo encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen. Hay concedidas indulgencias.
Las misas que se celebren en la capilla parroquial del Sagrario, el día 8, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, las aplicarán por el eterno descanso del alma del señor don José García Rivera, que falleció el 8 de Agosto de 1904.
Su aflijida esposa doña María Araceli Molina Villalba, sus hijos don José y don Eduardo, hija política y nieta ruegan a sus amigos y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones.
Segundo aniversario del señor don Fermín Muñoz González, que murió el 9 de Agosto de 1914 en la enfermería de la plaza de toros de Cartagena.
Las misas que se celebren el día 9 en la iglesia de PP. Capuchinos serán aplicadas en sufragio de su alma.
Su desconsolada esposa doña Josefa Misas, hijos don Fermín y doña Asunción y demás familia ruegan a sus amigos lo encomiendan a Dios nuestro Señor.
Nuestro limo. Prelado ha concedido las indulgencias acostumbradas.
Espectáculos
Funciones para hoy
PLAZA DE TOROS.—Ideal Cinema.—Estreno del 16 y 17 episodios de «Los Misterios de Nueva York», cuyos títulos son: «Los piratas del aire» y «La falsa Elena».—Completará el programa escogidas películas.—A las nueve de la noche.
Precios: Sillas 0'40 cént.—Gradas, 0'10 cént.
José Barea, hijo
Labrador, ganadero y abastecedor de carnos
Resultado del registro del 5 de Agosto de 1916.
Reses mayores.—Don Dionisio Pedraza 5 a 2'12 pesetas.—Don Bernardo Valero 9 a 2'12.—Don Antonio Barrios 12 a 2'12.—Don José Mengual 1 a 2'12.—Don José Jiménez 1 a 2'12.—Don Rafael González 16 a 2'12.—Don Enrique Gómez 15 a 2'12.—Don Rafael Rodríguez (resto) a 2'13.
Terneras.—Don Dionisio Pedraza 9 a 2'16 pesetas.—Don Bernardo Valero 6 a 2'16.—Don José Mengual 10 a 2'16.
Reses menores.—Don Eduardo Rodríguez 200 a 1'34 pesetas.—Don Sandalio Vidal 100 a 1'34 pesetas.
Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'16 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'06.—Ternera con hueso, a 2'20.—Idem sin hueso, a 3'20.—Macho, a 1'74.
Nuevo Restaurant de Miguel Gómez
calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Ropaveja de ternera.
Restaurant de Antonio Gómez
Plaza de Cánovas (Antes Tendillas)
Teléfono número 163.
Plato del día: Bisftek con guisantes a la francesa.
Se sirven cubiertos desde 2'50 ptas. en adelante.
EL PASAJE
Restaurant y Establecimiento de bebidas de **JUAN ARIZA**
Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13
Plato del día: Solomillo a lo Manolete.
NOTAS CORDOBESAS
por **RICARDO DE MONTIS**

hubiese dado nada hubiera respondido, porque no tengo por qué callar.
—¿Dónde montó esa señora en el coche?
—En el boulevard Saint-Martin, enfrente de Folies Dramatiques. Un muchacho vino a decirme que pasara al otro lado para tomar a la señora, que no podía atravesar.
—¿Salía de su casa?
—No lo sé; pero así parecía.
—¿Dónde la volvió usted a dejar?
—En el mismo sitio.
—¿Ya me lo figuraba yo!
—¿Es decir que volvía a su casa?
—Es de suponer.
—¿Reconocería usted la casa delante de la cual se paró?
—Sin dificultad. Es la casa contigua a la pastelería donde entró al bajar.
—Buena. Entonces, en marcha. Acabemos esta botella y condúzcame usted al boulevard Saint Martin.
Media hora después el núm. 549 se detenia a la puerta de la pastelería.
Jarry se apeó.
—No necesito más de usted—le dijo.—Tenga usted sus veinte francos.
Mientras se alejaba el coche entró en la pastelería y preguntó si se acordaban de que el día anterior había entrado en la tienda una señora de edad, coja.
Se acordaban perfectamente.
Le dijeron que la señora llegó a eso de las tres, comió unos pasteles y bebió un vaso de Jerez. Pero nadie la conocía porque no vivía en la casa.
La portera, a quien preguntó después declaró que ninguna persona coja vivía en la casa.

En fin—añadió—pregunté usted al portero de la calle de Meslay y él le responderá a usted acerca de la casa de la otra calle.
—Pero qué, ¿esta casa tiene dos porteros?
—Sí señor; porque tiene dos entradas, una al boulevard y otra a la calle de Meslay.
—¿Me he llevado chasco!—dijo Jarry para sí.—La coja no lo era; es una sátrapa que ha entrado por una puerta y ha salido por otra, a fin de desorientar a quien hubiera querido seguirla. Mal empieza el asunto... Me queda el escepto del puño del bastón... en fin, veremos.
Y como ya era hora de ir al restaurant donde le estaba esperando su nueva criada, se fué a buscar a ésta tomando el camino de la calle de San Plácido, pues, como ya sabemos, la había tomado porque se llamaba Paulina, tenía veinte años y era hospiciiana.
Dejemos transcurrir un intervalo de quince días.
Aun cuando el Sr. Lorbae había dicho a la condesa que no volvería a visitar al enfermo hasta pasados algunos días, volvió dos ó tres veces por semana a fin de estudiar las modificaciones que debían producirse en la parte moral del protegido de la condesa, a consecuencia del tratamiento a que le había sometido.
Tenía esto fácil explicación. En primer lugar, el caso, por su dificultad de curación, excitaba grandemente el interés facultativo, y el enfermo la había inspirado especial interés.
El escultor, vigilado de día por Nicolás, el criado ruso, y por Jarry durante la noche, seguía con absoluto docilidad el régimen a que le habían sometido.

En fin—añadió—pregunté usted al portero de la calle de Meslay y él le responderá a usted acerca de la casa de la otra calle.
—Pero qué, ¿esta casa tiene dos porteros?
—Sí señor; porque tiene dos entradas, una al boulevard y otra a la calle de Meslay.
—¿Me he llevado chasco!—dijo Jarry para sí.—La coja no lo era; es una sátrapa que ha entrado por una puerta y ha salido por otra, a fin de desorientar a quien hubiera querido seguirla. Mal empieza el asunto... Me queda el escepto del puño del bastón... en fin, veremos.
Y como ya era hora de ir al restaurant donde le estaba esperando su nueva criada, se fué a buscar a ésta tomando el camino de la calle de San Plácido, pues, como ya sabemos, la había tomado porque se llamaba Paulina, tenía veinte años y era hospiciiana.
Dejemos transcurrir un intervalo de quince días.
Aun cuando el Sr. Lorbae había dicho a la condesa que no volvería a visitar al enfermo hasta pasados algunos días, volvió dos ó tres veces por semana a fin de estudiar las modificaciones que debían producirse en la parte moral del protegido de la condesa, a consecuencia del tratamiento a que le había sometido.
Tenía esto fácil explicación. En primer lugar, el caso, por su dificultad de curación, excitaba grandemente el interés facultativo, y el enfermo la había inspirado especial interés.
El escultor, vigilado de día por Nicolás, el criado ruso, y por Jarry durante la noche, seguía con absoluto docilidad el régimen a que le habían sometido.

NO DEBE DARSE A LOS NIÑOS DE PECHO LECHE DE VACA NI DE CABRA EN VERANO
Porque, además de ser muy indigesta, se estropea tan fácilmente, que un día u otro les hará daño. Coccida o esterilizada es aún más indigesta. Los productos que tienen harina, azúcar o drogas, ocasionan trastornos gástricos. El GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que nadie ha podido igualar) es, en verano, el único y maravilloso alimento que los niños robustos y alegres. Muchos miles de niños deben al GLAXO la vida, porque evita y cura la diarrea, aún en los casos más graves. Usese el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. El GLAXO es ideal para convalecientes, ancianos y enfermos. Venta en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.
Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 44, entresuelo, Madrid.

Bodegas de los Sres. José García Delgado y H.ºs, de Jerez
Grandes especialidades procedentes de los mejores viñedos Jerezanos.
CLARITA, amontillado fino.—G. D., fino oloroso superior.
C.º NACS selectos a base de puro vino.
Propias para regalos, se sirven cajas surtidas de vinos y coñacs, desde 22 pesetas en adelante.
OSUNA Y CEBALLOS, C. DEL ROBLEDO, 3.—Teléfono 271
Hotel Simón Hotel Hernán Cortés Hotel Europa
Marqués de Larios, 4 de JOSÉ SIMÓN PARQUE
MALAGA Caleta (MALAGA) Nuevo propietario. Magníficas vistas al puerto de Málaga.
Situado en el centro de la Gran Jardines. Baños de mar. Tranvía a la puerta. Pensión desde 5 pesetas.
SUCURSALES HOTELES SIMÓN. Almería, Alicante, Córdoba y Sevilla.
Partos FARMACIA DE HERRERO
Cabezas, 16 CORDOBA Teléfono 302
Cajas trousseau, conteniendo todo el material aséptico necesario para su asistencia. El material sobrante, una vez terminado el parto, se devuelve y solo se cobrará el gastado o deteriorado.
Cuando la caja sea para fuera de la localidad, se cobrará una peseta de alquiler por día, siendo además de cuenta de mis clientes, los gastos de transportes.

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Viaje de Romanones

El jefe del Gobierno marchó esta mañana a Sigüenza para regresar esta noche.

El Consejo de Estado

Esta mañana se reunió, en pleno, el Consejo de Estado.

Acordó conceder un crédito de un millón de pesetas para socorrer a los súbditos de los nacionalistas beligerantes internados en España; otro para adquirir carbón y un suplemento de crédito de doscientas treinta y cuatro mil pesetas al Ministerio de Fomento con destino a obras públicas e indemnizaciones.

También aprobó la distribución de un crédito de doce millones para ampliar las bases navales. Terminada la reunión Cobianá dió cuenta, por teléfono, del resultado de esta al Presidente del Consejo de ministros.

Muerte de un ministro

Ha fallecido el ministro conservador don Francisco de los Santos Guzmán.

Conferencias

El ministro de la Gobernación conferenció extensamente con el de Hacienda y con el Alcalde de Madrid.

Crimen misterioso

En una casa de mala nota de la calle de Tardajos se presentaron anoche un hombre y una mujer elegantemente vestidos y pidieron una habitación.

Hoy, a las once, en vista de que no salían ni contestaban al ser llamados, la dueña de la casa avisó a la policía, la cual descerrajó la puerta y encontró muertos al hombre y la mujer.

Cada uno presentaba una herida de arma de fuego.

Hasta ahora no han podido ser identificados los cadáveres.

Nueva Embajada

El Rey firmará mañana el decreto elevando a la categoría de Embajada la Legación de España en la Argentina.

Se nombrará embajador, en comisión, al actual ministro plenipotenciario Soler y Guardiola.

Una vacante

Asegúrase que la vacante de Santos Guzmán en el Consejo de Estado será ocupada por el Conde de Esteban Collantes.

Toros y novillos

Novillos en Madrid

Con una entrada buena se celebró esta tarde la corrida anunciada en la plaza de Madrid.

Se lidiaron novillos de la ganadería de Páez, que dieron bastante juego.

Alé, en el primero, hizo una faena de muleta pesadísima y dió dos pinchazos y media estocada pesadísima, recibiendo el primer aviso.

Significó la brega en igual forma y propinó tres pinchazos y un sablazo.

El Presidente le envió el segundo aviso.

El diestro continuó con una serie interminable de sablazos, hasta recibir el tercer aviso.

Salieron los manos y se llevaron al novillo al corral, en medio de una silba estrepitosa a Alé.

Este, en el cuarto, se lució en quites.

Con el trapo rojo demostró inteligencia y valentía y recetó media estocada perpendicular y un descabello al primer golpe.

Palmas.

Hipólito, en el segundo, realizó una faena breve, con valor, y dió un pinchazo y media estocada buena.

Palmas.

Al quinto lo lanceó con arte.

Con la muleta estuvo bien y despachó a la res de un pinchazo y media estocada.

Palmas.

Amuñedo, en el tercero, se adornó con la muleta y entrando bien propinó media estocada superior, que hizo doblar a la res.

Ovación.

Al sexto también lo despachó de una gran estocada, siendo ovacionado nuevamente.

En Vista Alegre

En la corrida verificada en la plaza de Vista Alegre (Madrid) hubo una entrada regular.

El ganado cumplió.

Antonio Sánchez dió buenas verónicas al primero y pinchando estuvo mediano.

En el tercero hizo una faena de muleta lucida y al entrar a matar recibió un topetazo que le obligó a ingresar en la enfermería.

Sufrió una contusión leve en la pierna derecha.

Boli quedó mal en el segundo y oyó muchos pitos.

En el cuarto estuvo superior.

Charlots y sus camaradas efectuaron una mojiganga que entretuvo al público y le hizo desenternarse de risa.

En Tetuán

En la plaza de Tetuán de las Victorias (Madrid) también hubo una buena entrada.

Los novillos de Santos cumplieron.

Cocherito de Madrid estuvo superiorísimo y fué ovacionado continuamente.

Machiquito de Madrid se adornó con la muleta en el segundo y quedó bien con el estoque.

En el quinto, que resultó manso y fué condenado a fuego, no pasó de regular.

Jumillano estuvo muy bien en el tercero.

El público lo ovacionó y pidió que se concediera la oreja al diestro.

El último lo cogió, causándole contusiones que le impidieron seguir la lidia.

Cocherito de Madrid despachó a la res acertadamente.

En Barcelona

En la plaza Monumental, de Barcelona, se jugaron cuatro novillos de la ganadería de Terrones, los cuales cumplieron.

Antes de empezar la lidia formal Soárez luchó con un becerro, siendo muy aplaudido.

Niño Rubio mató al bicho con acierto.

Zarco, encargado de la muerte de los cuatro novillos, derrochó la valentía y obtuvo grandes ovaciones.

Fuó cogido dos veces y sufrió varios puntazos y varetazos leves.

En Almería

Los novillos de la ganadería de Pelayo jugaron en Almería fueron bravos.

Espartero II estuvo bien.

García Bejarano superior.

Se le concedió la oreja de sus toros.

Toros en Cartagena

Con un lleno completo se verificó en la plaza de Cartagena la segunda corrida de feria.

Jugáronse toros de la ganadería de don Felipe de Pablo Romero, que fueron bravos.

Manolete pasó de muleta al primero cerca y con valentía y pinchando estuvo regular.

Con el cuarto, que estaba quedado, hizo una buena faena de muleta. Entró a herir bien y fué volteado, sufriendo un fuerte varetazo en el vientre.

Martín Vázquez realizó una artística faena de muleta en el segundo y propinó una buena estocada, entrando superiormente, y un descabello.

Ovación.

Al quinto lo pasó con inteligencia, muy confiado y adornándose, y al matar quedó bien.

Malla, en el tercero, hizo una faena brava y recetó un volapié soberbio.

Ovación y oreja.

Al sexto le dió pases naturales, de pecho y de rodillas que entusiasmaron a los aficionados y recetó una gran estocada.

Ovación.

En el Puerto de Santa María

Los toros de Benjumea corridos en el Puerto de Santa María fueron buenos.

Vicente Pastor estuvo valiente con la muleta en el primero y superior pinchando.

Se le concedió la oreja.

En el tercero hizo una lucida faena y dió una gran estocada, que también le valió la oreja.

En el quinto realizó una faena pesada con el trapo rojo y propinó un pinchazo y media estocada, recibiendo un aviso.

Pitos.

Gallo lanceó bien a los tres que le correspondieron, especialmente al último; pasó de muleta con inteligencia, cerca y adornándose y con el estoque estuvo superior en el segundo y bien en el cuarto y el sexto.

En Vitoria

La corrida verificada en Vitoria estuvo concurridísima.

Asistieron Dato y Sánchez Guerra.

Se lidiaron toros de la ganadería de Sánchez, que fueron buenos.

Gaona estuvo bien con el capote, superior en banderillas, valiente con la muleta y pinchando bien en el primero, regular en el tercero y superiorísimo en el quinto, del que cortó la oreja.

Ballesteros superior con la capa, sufriendo varias coladas poligrasas; mal con la muleta y el estoque en el segundo, en el que recibió dos avisos; desgraciado en el cuarto y superiorísimo en el sexto, lo mismo al pasar de muleta que al herir.

Ovación y oreja.

En Alicante

En la plaza de Alicante se corrieron toros de la ganadería de Campos Varela, los cuales no hicieron más que cumplir.

Pacomio Peribáñez, que trabajaba por primera vez después de la grave cogida que sufrió en Madrid, lanceó y pasó de muleta superiormente y al herir estuvo muy bien en el primero y superior en el cuarto.

Se le concedió la oreja de ambos.

Paco Madrid paró los pies al segundo con varias verónicas buenas.

El picador Farfán mató a este toro de un puñazo.

Paco Madrid hizo una faena muy buena con el trapo rojo en el quinto y le dió una estocada soberbia que le valió una ovación y la oreja.

Al sustituto del segundo lo mató bien.

Gallito demostró mucho arte con la capa y la muleta y pinchando quedó bien en el tercero y superior en el sexto.

En la Coruña

El ganado de Carreros lidiado en la Coruña fué bueno.

Celita toreando estuvo muy valiente y pinchando bien en el primero, superior en el tercero, del que se le concedió la oreja y superiorísimo en el quinto, del que también cortó la oreja.

Saleri se lució con el capote, las banderillas y la muleta y al herir quedó bien en el segundo y el cuarto y superior en el sexto.

Fuó muy aplaudido.

Provincias

La guerra en el mar

Telegrafían de Barcelona que el semáforo de Bagner ha comunicado que ayer un submarino estuvo a un vapor griego y otro inglés, hundidos.

Sus tripulantes se refugiaron en los botes y fueron recogidos por el vapor español Comercio.

El submarino marchó en dirección Sudeste. Después se supo que a siete millas del pueblo de Estarti el mismo submarino echó a pique al buque inglés Muntonston, de cuatro mil quinientas toneladas, perteneciente a la matrícula de Liverpool, que llevaba cargamento de carbón.

Se salvaron veinticinco tripulantes.

El capitán de este barco ha declarado que vió al submarino que lo torpedeó, pero ignora la nacionalidad de aquel.

De Palamos participan que ayer fué hundido otro buque.

Esperábase con interés detalles de estos sucesos.

Coméntase mucho la incursión de sumergibles en el Mediterráneo.

Accidente ferroviario

Telegrafían de San Sebastián que el tren correo de la línea de la Costa chocó, cerca de Usabil, con otro de mercancías.

Dos viajeros sufrieron la fractura de las piernas y otro heridas leves.

El material resultó averiadísimo.

El accidente fué motivado por una equivocación del guarda agujas.

Uno de los heridos, trabajando hace un mes en el monte Uña, cayó desde un terraplén de cincuenta metros, sin causarse daño alguno.

Forasteros

Han llegado a San Sebastián numerosos forasteros, para asistir a las carreras de caballos.

Regatas

Mañana se verificará la última prueba de las regatas en San Sebastián.

La Familia Real

Telegrafían de Santander que el Príncipe de Asturias y los infantes estuvieron esta mañana bañándose en el Sardinero.

La Reina doña Victoria pasó a pie y fué a visitar a la Infanta doña María Luisa.

El Rey, acompañado de varios palatinos, recorrió, en automóvil, la feria.

Luego pasó también a pie, compró algunas baratijas y entró en una barraca donde se hacen fotografías a diez céntimos.

Allí se retrató, en unión de los palatinos.

A causa de haberse averiado el automóvil de Su Majestad, don Alfonso ocupó uno de alquiler y se trasladó al aeródromo de Alvericias.

Regresó al palacio de la Magdalena a la una de la tarde.

La aviación

El aviador Hedilla ha marchado, en aeroplano, de Barcelona a Santander, para testimoniar su gratitud al Rey por el premio que le concedió en la excursión aérea de Barcelona a Palma.

Incendio

Hace tres días que están ardiendo los bosques de Manresa, de la propiedad del alcalde Brusch.

El fuego comprende una extensión de tres kilómetros.

Barbarie

En León han sido detenidos varios jóvenes que apedrearon un tren de mercancías, hiriendo al maquinista y al fogonero.

Otro incendio

Oficialmente comunican de Valladolid que, según despachos de Pedrosa del Rey, un terrible incendio ha destruido completamente una aldea de aquel término.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

Las pérdidas materiales son muy importantes.

Extranjero

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En el Somme ampliamos nuestras posiciones al Sudoeste de Stress.

En el Aisne fracasó un golpe de mano del enemigo contra la meseta de Vaulair.

En la orilla derecha del Mosa también avanzamos al Noroeste de Thiaumont.

Anoche las escuadrillas de aeroplanos franceses arrojaron diez granadas en la región de Houbles, ochenta y cuatro en la estación de Noyon, treinta en Senay, cuarenta en Conflans y sesenta en Metz Samblous.

Una de estas escuadrillas hizo siete salidas durante la noche.

Suecia y Alemania

Comunican de Stokolmo que el Ministro plenipotenciario de Suecia en Berlín ha recibido órdenes para preguntar al Gobierno alemán la razón del hundimiento de un barco mercante sueco.

El vapor sueco Themis, capturado por los alemanes, que era conducido a Libau, ha tenido que atracar en el puerto de Stile (Suecia) por faltarle carbón.

El Gobierno sueco ha notificado al alemán que ha prohibido a dicho barco que salga nuevamente.

Sobre este punto discuten los Gabinetes de ambas naciones.

Barcos hundidos

Participan de Londres que han sido hundidos el vapor danés Fagersberg y el barco pesquero egipcio Prince.

Del primero se han salvado veinte personas y del segundo nueve.

"ANIS PRETEL,"

FOMADORES Podid papel marca; Zaida, Batalla Puente Alcolea y Barquillero. Klono de la plaza de Cánovas.

Tocino añejo superior de los Estados Unidos

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía a los precios de 92 reales arroba por cajas completas y a 95 reales arroba por partidas de 25 kilos en adelante, entendiéndose dichos precios para fuera.

LA MEZQUITA - para refrescos de -

Manuel Vergara Ríos
Rey Heredia (antes José Rey) núm. 22.

ACEITES DE OLIVA

SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.
José de Rioja, en L.º Córdoba.

Hernias, Vientros Voluminosos, Desencensos de la Matriz, Deformidades, Calvos, Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. CAMPOS.—Montera 38.—Madrid
En Córdoba, de once a una, el 23 de cada mes, Hotel Simón.

ALFALFA

Se vende de clase superior para el ganado caballar, mular y vacuno, y se reparte a domicilio a 2 pesetas el quintal (46 kilos); los avisos se toman en la Lechería Higiénica, calle María Cristina, número 3, y en la tienda de tejidos conocida por El Metro.

Barras de jabón con 500 gramos

Calidad superior, completamente inofensivo para la piel, puede V. comprarlas en el establecimiento de Alfonso Tirado, al limitado precio de 55 céntimos.—Alfonso XIII, 48.—Córdoba.

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
COMERCIANTE DE TOROS DE CARTAGENA
DON FERMÍN MUÑOZ GONZALEZ
que falleció el 9 de Agosto de 1914, en la enfermería de la plaza de toros de Cartagena
R. I. P. A.
Las misas que se celebren el día 9 en la iglesia de PP. Capuchinos serán aplicadas en sufragio de su alma.
Su desconsolada esposa doña Josefina Misas, hijos don Fermín y doña Asunción y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor.
Nuestro Ilmo. Prelado ha concedido las indulgencias acostumbradas.

LOS EXCMOS. SEÑORES
D. Zoilo Espejo y Culebras y doña Eloisa Rodríguez Luque
Fallecieron en Madrid, respectivamente, el 21 de Julio de 1904 y 7 de Febrero de 1916.
R. I. P. A.
Las honras solemnes que se celebren el día 8 de Agosto, a las nueve de la mañana, en la parroquia de San Miguel, serán ofrecidas por el eterno descanso de sus almas.
Sus hijos doña Eloisa; don Enrique, don Zoilo, doña Angela y don Fernando; hijos políticos doña Esperanza Nieto, doña Carmen Jiménez-Castellanos y don Angel Méndez; nietos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos asistan a este acto y encomienden a Nuestro Señor las almas de dichos difuntos.

EL SEÑOR
DON MIGUEL SALCEDO CASADO
DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA
Ha fallecido el día 6 del actual, a los 69 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P. A.
Su desconsolada viuda doña Magdalena Nieto, sus hijos don Rafael, doña Ana, don Manuel y doña Encarnación, hija política doña Dolores Peña Martínez, sobrinos y demás parientes del finado (q. e. p. d.), ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios y asistir al funeral que por el descanso eterno de su alma se ha de verificar hoy, a las seis de la tarde, en la parroquia de San Miguel, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.—No se reparten esquelas.

Neurastol GRANULADO Espinar

(REGISTRADO)

Curación segura de la NEURASTENIA-DESEQUILIBRIO NERVIOSO-DESNUTRICION-ANEMIA
INAPETENCIA - MELANCOLIA - EMBARAZO - CRIANZA

LEÁSE EL PROSPECTO

Es de sabor agradable y no hay que privarse de ningún alimento

DE VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS



